

高三历史参考答案

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

题序	1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12	13	14	15	16
答案	A	D	B	A	A	B	B	C	C	A	B	A	D	B	C	D

- 解析：战国是社会大变革、大动荡时期。铁制工具的应用，提高了生产力，使生产关系发生重大变化，主要表现为土地私有制的确立，由此带动了上层建筑的全面变革。其中之一就是官僚制度逐渐取代世卿制度。在此制度下，官员由诸侯任命，并非世袭，有功则升，有过则免，官僚制度在激烈的兼并战争中突显出它的作用，治官察官的思想也随之而生，故选 A 项；军功爵制是促使官僚制度产生的一种选官方式，故排除 B 项；宗法制度在战国时期逐渐瓦解，故排除 C 项；世卿制度在战国时期逐渐被官僚制度取代，故排除 D 项。
- 解析：禾穗、原粮与成品粮之间折合比例关系的确立，有利于减省田租征收与廪食发放过程中本应存在的大量运算程序，提高粮食征收与管理的效率，反映了官府粮食管理能力的提升，故选 D 项；民众赋税负担的轻重与税率、税种的增减有关，故排除 A 项；谷物计量体系的确立使不同粮食之间的换算变得更加简便，降低了田租征收的复杂程度，故排除 B 项；秦及汉初官府建立的“四大一小”谷物计量体系无法起到增加财政收入的作用，政府税率的提高、实行垄断性经营等可以促进财政收入的增加，故排除 C 项。
- 解析：从吴降为妻子李氏撰写的墓志铭可见，吴降夫妻恩爱，但吴降收入很低，以致到了食不果腹、典当衣物的地步，该墓志铭不仅是吴降进士及第的权威依据，对于研究唐代进士及第者的生活状况也有一定的史料价值，故选 B 项；材料只体现吴降夫妇生活拮据，无法体现唐朝商品经济发展水平，故排除 A 项；虽然该墓志铭属于丧葬习俗的一部分，但其内容未涉及具体的丧葬习俗，故排除 C 项；该墓志铭未提及藩镇割据，故排除 D 项。
- 解析：北宋结束了唐末五代以来的战乱，为了重建社会秩序、维系统治，统治者需要一种思想来凝聚社会力量，统治者在总结历代孝治经验的基础上，在国家各个领域推行孝治。从子女孝顺父母，小辈尊敬长辈，延伸到身份卑微者敬重尊长者，进而维护等级制度，因此 A 项正确。宋代科举制度的新发展、商品经济繁荣与统治者宣扬孝道维护等级秩序之间无必然关联，因此 B、C 两项错误。宣扬孝道的主体是统治者，宗族观念影响的主体是宗族内部成员，两者主体不一致，因此 D 项错误。
- 解析：表格中既有传统中原政权的制度，又有蒙古民族特色的制度，大运河的重开承续了隋唐大运河，体现了兼收并蓄的国家治理理念，故选 A 项；只有行省制可以体现中央集权的强化，故排除 B 项；材料涉及政治与经济两个层面，商品经济日趋繁荣无法完全体现材料主旨，故排除 C 项；材料无法体现华夷观念和民族交融，故排除 D 项。
- 解析：材料叙述的现象是清朝前中期因生活困窘而通过“卖体”骗取彩礼的现象禁而不止，反

映了当时民众生活状况堪忧,由此可见在康乾盛世之下隐藏着社会危机,故选B项;材料主旨是骗取彩礼现象屡禁不止,体现儒家思想的法律是“禁止”这些行为的方式,无法解释为什么该现象屡禁不止,因此A项错误;理学思想强调“礼义”,但材料叙述了民众因生活所迫而做出了违背“礼义”的“卖休”行为,因此C项错误;材料提及清代立法禁止该现象,说明基层治理中法律并未缺位,因此D项错误。

7.解析:甲午中日战争失败后,维新志士在变法过程中认识到科学的潜在功能,尝试运用科学方法改造传统,“革故鼎新”蕴含变革精神,符合“方法论科学观”的理念,故选B项;洋务运动强调向西方学习先进技术,属于“器物科学观”,故排除A项;甲午中日战争失败后,张謇等人提出实业救国的主张,与“方法论科学观”无关,故排除C项;实事求是是指从实际对象出发,探求事物的内部联系及其发展的规律性,认识事物的本质,实事求是是马克思主义的精髓,故排除D项。

8.解析:社会主义青年团和共产党支部等组织在广州先后成立以及马克思主义的传播,为广东民主革命斗争的发展提供了组织、思想基础,使革命面貌焕然一新,因此C项正确;国民大革命时期国共合作的政治基础是新三民主义,因此A项错误;材料无法体现党组织和团组织的思想统一,因此B项错误;革命新道路的实践基础是秋收起义、井冈山革命根据地的开辟等,因此D项错误。

9.解析:延安时期,面对国民党以所谓“民族国家”观点攻击马克思主义,毛泽东提出通过“民族形式”实现马克思主义,将“民族形式”与“国际主义”结合起来,这有利于驳斥国民党宣扬的错误论调,维护抗日民族统一战线,故选C项;延安时期开始于1935年10月中共中央随中央红军长征到达陕北,革命统一战线是国民革命时期为了反帝反封建而建立的统一战线,故排除A项;“第二条战线”始于1946年冬爆发的“抗议美军暴行”运动,逐步发展成为配合人民解放军作战的第二条战线,而材料中的时间是延安时期,故排除B项;材料与世界反法西斯同盟无关,故排除D项。

10.解析:本题材料源自中国社会科学院、中央档案馆编的《中华人民共和国经济档案资料选编·工业卷(1949—1952)》。分析表格数据可知,私营火柴厂是当时中国火柴行业的主体,不符合向社会主义过渡的现实要求,因此需要加大公私合营力度,故选A项;材料仅提及火柴厂的总数和不同类型火柴厂的数量,无法体现火柴行业的生产状况,故排除B项;社会主义改造开始于1953年,故排除C项;1956年三大改造的完成是计划经济体制建立的标志,故排除D项。

11.解析:税制改革降低了税率,吸引诸多以“希腊人”为主体的移民,“希腊人”不仅代表了希腊文化,也成为特权的象征,社会身份和地位的代名词,这个群体的形成增强了希腊移民和希腊文化在埃及的影响,但“希腊人”的特权也激发了敌对情绪,故选B项;“希腊化时代”开始于亚历山大东征,故排除A项;材料强调的是税制改革吸引大量移民,这一外来群体享有一定的特权,所以无法体现托勒密埃及社会管理能力的强弱,故排除C项;税制改革在一定程度上激化了不同族群的矛盾,故排除D项。

12.解析:材料中对“商人”的词意解读与文学作品中对阿拉伯人物的描述,体现了阿拉伯文化传

统中重商的价值取向,故选 A 项;材料仅描述了阿拉伯人对商业的热衷,未体现其商业经营技巧,故排除 B 项;“重商主义”的“重商”是指国家应重视商业贸易,尤其是顺差贸易,形成于新航路开辟以后的西欧,故排除 C 项;材料未提及阿拉伯商人在东西方贸易中的作用,故排除 D 项。

13. **解析:**材料叙述了文艺复兴时期欧洲新创办的寄宿制学校的培养对象、教授内容和培养目标,体现了文艺复兴时期逐渐冲破教会宣扬的禁欲主义与来世观,逐渐关注现世生活,故选 D 项;文艺复兴时期人文主义有多个具体内涵,现世主义只是其一,“人文主义广泛传播”在材料中无从判断,故排除 A 项;寄宿制学校教育学生健康、快乐地生活,并不属于享乐主义,故排除 B 项;此类学校培养的是合格市民,而非培养公民意识,公民意识与臣民意识相对,指一个国家的民众对社会和国家治理的参与意识,故排除 C 项。
14. **解析:**材料叙述了梯也尔政府为了镇压巴黎公社运动,与俾斯麦签订卖国条约,并利用释放的战俘进攻巴黎,巴黎人民则与之英勇战斗,由此可知,要谨防国内外反动势力联合绞杀革命力量,因此 B 项正确;彻底铲除旧的国家机器是巴黎公社的重要经验,但材料不涉及政权建设方面的内容,因此 A 项错误;此时列强尚未进入帝国主义阶段,因此 C 项错误;虽然巴黎人民英勇抵抗反动势力,但还不足以支撑“无产阶级革命必将取得胜利”的结论,革命胜利需要很多条件,如科学理论的指导、建立广泛的工农联盟等,因此 D 项错误。
15. **解析:**从时间来看,柱状图中的时间为 1928—1934 年,属于斯大林时期,斯大林在农业方面实行义务交售制,从数据来看,谷物总产量总体呈现下降趋势,但国家收购总量却呈现上升趋势,这是实行义务交售制的结果,这一措施打击了农民生产积极性,导致谷物总产量下降,针对这一问题,赫鲁晓夫为了提升农民生产积极性,将农产品义务交售制改为收购制,故选 C 项;粮食税和余粮收集制度均为列宁时期实行的农业政策,故排除 A、B 两项;义务交售制是斯大林时期实行的制度,故排除 D 项。
16. **解析:**结合所学知识可知,这些危机都威胁了世界经济秩序的稳定,冲击了原本相对稳定的国际秩序,故选 D 项;世界多极化趋势出现于 20 世纪 70 年代,与材料中的时间信息不完全吻合,故排除 A 项;自由主义经济思想是导致 1930 年代经济大萧条的原因之一,故排除 B 项;“滞胀”危机爆发后,新自由主义经济思想逐渐得到贯彻,故排除 C 项。

二、非选择题:本题共 4 小题,共 52 分。

17. (14 分)

- (1)历史背景:列强侵略,民族危机加深;军阀混战,民不聊生;民族工业进一步发展;新文化运动兴起;意识形态领域混乱,新旧思想斗争不断(或北洋军阀推行尊孔复古的逆流)。(4 分)
- (2)建党初期:反帝反封建,争取民族独立。(2 分)
- 抗美援朝时期:保卫和平,反抗侵略,为民族复兴创造良好的外部环境;建立社会主义制度。(每点 2 分,共 4 分)
- (3)史实依据:计划经济体制僵化封闭,阻碍生产力发展;改革开放以来,经济体制改革解放了生产力,推动社会经济发展;“南方谈话”进一步解放了思想;冷战结束,和平与发展成为时代主题。(每点 2 分,共 4 分)

18. (14 分)

(1) 变化: 原有的蒙古种人分布空间逐渐缩小, 主要分布在北美洲北部和南美洲中部地区; 外来的高加索种人在美洲广泛分布; 外来的黑种人在南北美洲均有分布, 所占比重不高。(每点 2 分, 共 4 分, 任答两点 4 分)

原因: 欧洲资本主义萌芽的产生与发展, 促使新航路开辟与早期殖民扩张, 使大量欧洲人前往美洲; 罪恶的三角贸易致使大量黑人奴隶被贩卖至美洲, 以解决劳动力短缺问题; 两次工业革命, 促进资本主义世界市场进一步发展, 使更多欧洲人前往美洲谋生。(每点 2 分, 共 4 分, 任答两点 4 分)

(2) 影响: 挤占了原住民的生存空间, 给他们带来灾难; 构建了美国多元文化; 促进了美国的崛起与霸权地位的确立; 不同背景的移民群体之间易产生矛盾冲突, 威胁社会秩序的稳定。(每点 2 分, 共 6 分, 须从积极和消极两方面分析)

19. (12 分)

示例

论题: 中华文明是多元汇聚、兼收并蓄、开放交流的文明, 具有突出的包容性。(2 分)

阐述: 中华文明是在多民族共生共存的历史环境中生长起来的, 中华民族发展史是一部各民族多元文化汇聚的历史。两汉之际, 佛教通过丝绸之路传入中国。为了求得佛教真解, 东晋的法显从长安出发至天竺, 收集了大批梵文经典。贞观初年, 玄奘西行取经, 推动了佛教在中国的发展。佛教吸收儒、道的思想, 渐趋本土化。作为主流统治思想的儒学吸收佛教精神, 为理学的诞生奠定了基础。

随着新航路开辟, 一些传教士来华, 部分开明的中国士大夫与其合作翻译西方科学书籍。如徐光启和利玛窦合作翻译了古希腊数学家欧几里得《几何原本》的部分内容, 促进中国古代数学的发展。同时, 中学西传, 科举制、儒学等也传至西方, 推动了启蒙运动的发展。(8 分)

总之, 中华文明的包容性不仅丰富、发展了本民族文化, 同时也促进了世界其他地区文明的发展。我们应当以包容的广阔胸怀加强对外交往交流, 向世界展示中华民族兼收并蓄的开放精神。(2 分)

其他论题:

中华文明是世界上唯一绵延不断且以国家形态发展至今的伟大文明, 具有突出的连续性。

中华文明是革故鼎新、与时俱进、自强不息的文明, 具有突出的创新性。

中华文明是多元一体、向内凝聚、团结集中的大一统文明, 具有突出的统一性。

中华文明主张群己合一是, 倡导交通成和、共生并进, 具有突出的和平性。

评分标准:

1. 论题: 能够准确反映中华文明特性的内涵, 2 分; 只写中华文明的某一特性, 但未说明特性的内涵, 1 分; 无法体现中华文明特性, 0 分。

2. 阐述: 要求运用 3 个史实进行论证, 史实准确, 逻辑清晰。(每个史实 2 分, 史实分共

6分：总体逻辑合理，2分。阐述共8分）

3. 总结：结论明确体现时代价值，2分；只是简单总结，未体现时代价值，1分；其余情况，0分。

20. (12分)

示例

具体原因(2分)：近代英国工业化是民间技术发明及扩散，政府没有通过官办企业和吸引外资来推动工业化。现代中国工业化是国家主导，通过大力引进外资、学习技术及管理经验的结果。

观点(2分)：我赞成该观点，工业化不同是中英两国环境治理不同的主要原因。

评述(8分)：工业革命以来，英国的环境问题日益严重。但是，英国出现工业革命的主要原因是工场手工业生产无法满足市场的需求，进而对工场手工业提出了技术改革的要求，而非政府主导下的技术变革。很长一段时间内英国的市场经济都是自由放任的，导致治污工作很难快速推进，直至1952年伦敦烟雾事件爆发后才全力着手治理环境污染问题。

1978年，我国实行改革开放。1985年，环渤海地区被设定为沿海经济开放区，大力吸引外资，西方发达国家将一些高污染企业转移至沿海经济开放区，在推动这些地区工业化和城市化发展的同时，也使当地环境污染问题日趋严重，京津冀地区尤甚。但是，我国工业发展过程中国家的宏观调控起到重要的作用，因此在治理环境污染时国家牵头成立相关治理小组，并快速出台相应治理方案，且治理进程呈现阶段化、体系化特征。

因此，工业化不同是中英两国环境治理进程差异的主要原因。

评分标准：

1. 具体原因。(2分)

2. 观点：观点明确，2分；只写我赞成或反对该观点，不得分。

3. 评述：评述紧扣观点，从中国和英国两个角度展开，史论结合，逻辑清晰，每个角度给4分，共8分。